

# 优秀儿子患精神病十年 电台台长夫妇家中杀子

25岁的云南临沧交警张黎死了,结束他生命的是一根碗口粗、一米多长的木棒。让所有人震惊的是,将他杀害的,是他的亲生父母,一个身为临沧人民广播电台台长,一个为了照顾他提前从派出所退休——在过去的25年里,张黎一直是父母的掌上明珠。

## »关于血案

### 杀人念头十年前就有

在临沧市旗山小区54幢张黎的家里,1月5日3时30分许,儿子张黎正在熟睡。张黎一直都睡在六楼的卧室,当晚是个例外,他睡在了五楼。夜深人静时分,身为临沧人民广播电台台长的张晓宇和妻子温秀萍醒了,他们来到张黎的卧室外,在确认张黎睡熟后,打开了事先准备好的液化气罐。熟睡的张黎突然闻到刺鼻的气味,连忙起身并疯狂地敲门、窗,哪想房门早被反锁。张黎一阵慌乱,四处寻找逃生之道。3时52分,张黎报了警。

听到孩子报警的电话,躲在门外的张晓宇夫妻拉开门,将事先准备好的粗木棒抬了出来——在门打开的瞬间,张黎隐约看到父亲的双眼。黑暗中,张晓宇借着窗外的灯光,将木棒狠狠地朝儿子的后脑击去,然后,在后脑位置,乱棍打了一次又一次……

据到过现场的小区保安俸先维介绍,天亮后,他协助警方在张晓宇的家里看守现场。当时,整个客厅都是光脚的血脚印,从卧室到客厅,包括客厅窗

户外以及通往六楼的楼梯,都能看到血迹。在现场,民警还发现了一把撬茶叶用的茶刀,在张黎的身上也有茶刀刺过的痕迹。

在张黎不能动弹后,张晓宇夫妻继续用毛巾捂住儿子的鼻子和嘴巴。张黎25岁的心脏终于停止了跳动,父母亲还试图把儿子搬到窗台边,从窗户扔下,但张黎的尸体太沉重,两人只好放弃。在警方赶到时,张晓宇夫妇还制造了“儿子自杀”和“儿子欲杀父母,父母反击”的假象。然而,被警方分开审讯后几分钟,温秀萍便承认了和丈夫合谋杀子的事实。这对夫妇承认:其实早在1999年儿子刚刚得病的时候,他们就有过杀儿子的念头。目前,此案已定性为故意杀人,犯罪嫌疑人张晓宇和温秀萍已被警方收押。

7日中午,张晓宇夫妇指认了现场。当日张黎的尸体火化之前,他们被带到火化场见儿子的最后一面。张晓宇趴在儿子的尸体上,哭着说:“儿啊,你曾经扬言要杀人,与其你去杀别人,不如我们先把你杀了……”

## »关于儿子

### “没有过激行为,也没暴力倾向”

2007年,23岁的张黎从云南民族大学毕业,临沧市交警支队正在招录警察,张黎参加了公务员考试,以总分第三、面试第一的优异成绩成为一名交警。当年年底,张黎和同批考入交警队的新警察一起,被分配到基层交警大队锻炼。

2009年7月前,得知张黎等人将被支队重新分配的消息,张晓宇立即带着一本集有张黎学生时代在各个媒体和刊物上发表的作品的本子到临沧市交警支队,极力推荐儿子的同时,他不忘告诉支队领导儿子是云南民族大学文学与新闻传播学院的优秀学生。在考虑到让民警发挥专业特长的前提下,张黎被分配到了支队宣传科。

“在宣传科不到半年的时间里,张黎并没有像他父亲所说的那样发挥了太多的宣传才能,交给他的几项任务一直没有完成。”临沧市交警支队王副支队长说。考虑到张黎是刚从基层回

来的民警,而且人也年轻,所以宣传科的徐科长并没有对他进行严厉批评,更没有给他太大的压力。

2009年末,徐科长发现张黎上班有些异常,“居然穿着制服、戴着口罩上班。”王副支队长出面对张黎的警容进行指正,张黎说:“我最近得了肺结核,怕传染给大家。”在宣传科的半年多时间里,张黎经常说自己连续几天不睡觉,这不禁引起了徐科长的注意,考虑到他戴口罩上班,且称自己得了肺结核等种种情况,王副支队长于2009年12月29日找到张黎的父亲张晓宇说明这些情况。对此,张晓宇解释:“孩子小,你们多担待。”(当时张晓宇没有说过孩子半句坏话。)王副支队长说。

“虽然平时发现张黎有些不正常,基本的工作完成不了不说,坐在位置上东摇西晃的,但他是个有礼貌的孩子,从来没有和同事红过脸,更没有吵架和过激行为,也没有暴力倾向。”徐科长说。



张晓宇身为电台台长

## »关于凶手

### 男的性格和蔼,女的热心肠

张晓宇今年50岁,目前正在进行高级编辑评选的公示,并一直享受政府的特殊津贴。在过去的30年中,他一直奋斗在临沧的各个传媒领域。在一手组建临沧广播电台之前,他还在电视台、云南广播电视报工作过。2000年临沧人民广播电台组建伊始,他担任台长职务,对同事说,他希望通过自己的努力,将临沧广播电台建成云南西部中上游水平的广播站。

但现在临沧人民广播电台台长办公室大门紧锁,窗户处亦遮着窗帘。副台长王永新和原台长助理、办公室主任唐杰打开了办公室的门,这是一间不足10平方米的办公室,设施简陋,办公桌上摆着一块树纹石头。墙上左右两边挂着两幅字,均为当地知名的书法家书写,其中一幅内容为“不见个性非好汉,不出精品不罢休”,并标注为“自勉句”。唐杰说,台长不写字,但喜欢字,还喜欢集邮和书法。

张晓宇性格和蔼,即使下属工作做得不到位,他的批评也很容易让人接受。张晓宇在办公室很少谈论自己的家庭,至于他的儿子张黎,大家也对他小的时候有印象,“那时候见到的张黎活泼可

爱,大家都很喜欢他。”后来台长偶尔也叫同事去他家里坐坐,但张黎已考上大学了,所以大家对他的印象,基本停留在他小的时候。

张晓宇夫妇将儿子杀死的消息在广电局传开后,大家都感到非常震惊:“他平时工作不含糊,从来没有见他发脾气、动怒,媳妇也是热心肠,是典型的贤妻良母型,这个消息对我们来说,太意外了!”目前,临沧人民广播电台的工作由副台长王永新全面负责,其正常播出未受影响。

张晓宇还有一个哥哥和一个姐姐。哥哥张晓春说,张晓宇一直非常勤奋,没有不良嗜好,不抽烟不喝酒,临沧人喜欢打麻将和纸牌,但他一样都不会,“他不喜欢搞娱乐活动。”7日,张晓春的妻子在看守所见到弟弟,“俗话说,虎毒不食子,你怎么能做这种事情?”见面后,张晓春的妻子忍不住骂。张晓宇一句话也不说。见到哥哥时,张晓宇也没有为自己的行为做过多的解释,“他把什么责任都往自己身上揽,情绪很低落,虽然还认得我,但看得出他精神上肯定出了问题,他总是说要去陪儿子!这真是人间悲剧。”

## »关于病情

### 父母向外人隐瞒了十年

张晓春说:“张黎长得又高又白又壮,从小就表现得非常优秀。”1984年出生的张黎,小学和初中一直担任班长或者团支书,而且在全国性的作文大赛中获过奖。但是10年前,张黎的精神状况突然出了问题,“后来我们想,这可能和他受了批评有关系。”但无论是求学还是工作,他的表现一直都是非常优秀。

而为了给儿子治病,张晓宇和家人四处求医,甚至向一些江湖郎中求助。不久前,张晓宇还向上海的姐姐寄送了儿子的病情

资料,希望上海精神病院能将儿子的病彻底根治。但后来姐姐告诉他,孩子的病可以治好,但风险非常大,且成功率不高,一家人觉得不可取,于是放弃了。

张黎患有间歇性精神病的事情,除了家族里最直系亲属外,外人无一知晓。“送张黎去医院,一般都是他妈妈一个人。”张黎的父母向所有外人隐瞒了儿子的病情,“担心影响孩子的前程。”张晓春说,10年来,为了这个孩子,弟弟和弟媳耗费了大量的精力和金钱。

张黎每天都要吃药,但药物并没有控制住他的病情,“好的时候就是一个正常人,以前张黎还只是胡言乱语,后来就动不动骂人,骂过我,也骂过他的爸爸妈妈,但没有见他人打人。”张晓春说,张黎的女朋友还不知道张黎患病的事情,但是儿子一旦成家立业,这个捂了10年的秘密就再也无法掩饰。

张晓春说,弟弟张晓宇曾对他和母亲说,自己活在世界上,心很累。张晓宇之所以做出如此荒唐的举动,可能和其长期承受的巨大压力有关。据《生活新报》

## 我国拟投资1400亿 建琼州海峡跨海大桥

这几天,中国推进海南岛建设的消息接踵而来,先有《国务院关于推进海南国际旅游岛建设发展的若干意见》的正式出台,以及粤海铁路公司签约新造三、四号铁路渡轮,最振奋人心的,要算“中国将在琼州海峡兴建第一座公铁两用跨海大桥”。

广东湛江交通部门有关官员9日表示,拟建设的琼州海峡跨海大桥北起湛江徐闻县。跨海大桥分上下两层,其中铁路桥为四线,设计客车时速160公里,货运列车时速120公里,公路桥设计时速为100公里,工程总投资约1400多亿元人民币。

湛江市交通部门有关官员9日表示,跨海大桥建成后,驾车跨越琼州海峡只需二十分钟,列车通行也将压缩在十分钟以内。目前,该项目的规划研究已全面完成并通过评审,有关专家正在就两个桥位选址方案进行比较筛选,争取在2012年开工建设2020年建成通车。

被誉为“黄金水道”的琼州海峡属中国的三大海峡之一,东西长度约80公里,南北平均宽度近30公里,不仅是沟通北部湾和南海中、东部的海上走廊,亦是广东至海南岛和越南等地的海上交通捷径。

综合

## 蔚县原县委书记 瞒报矿难获刑13年

据新华社石家庄1月9日电(记者朱峰 霍小龙)河北省政府9日通报了2008年发生的蔚县李家洼煤矿瞒报事故查处情况,目前已有48名事故责任人被移送司法机关依法追究刑事责任,其中包括7名处级干部,17名科级以下干部。蔚县原县委书记李宏兴被判判处有期徒刑13年,原县长祁建华被判判处有期徒刑14年。

据河北省政府在全省安全生产紧急电视电话会议上通报,2008年7月14日,张家口市蔚县李家洼煤矿新井发生特别重大炸药燃爆事故。事故发生后,矿主隐瞒不报,蔚县南留庄镇党政主要负责人员和部分工作人员组织或参与瞒报。经国务院调查组调查核实,认定这是一起非法盗采国家资源、造成重大人员伤亡、蓄意瞒报的责任事故。事故造成34人死亡,1人失踪。

## 贵州威宁: 村民停尸阻路7小时

据新华网贵州频道1月9日电(记者王丽)贵州省威宁县草海镇8日晚发生一起农民停尸闹丧事件,阻断交通近7小时。当地党委、政府和公安机关采取措施,果断处置,9日凌晨5时恢复交通,避免了事件恶化。

记者从威宁县委、县公安局等部门了解到,8日晚7时许,贵州威宁县公安局接到报警称,威宁县草海镇村民岳部昆在草海镇建设西路“聚星”发廊门口被他人杀害。接警后,威宁县公安局巡逻特警大队和威昭派出所民警立即赶到现场,将伤者送往县人民医院抢救,后因抢救无效于当晚10时死亡。

岳部昆死亡后,其亲属情绪激动,不听劝阻,将尸体抬到326国道和102省道交会的县城街心花园停放,造成该路段交通堵塞近7个小时,在当地造成恶劣影响。在反复劝说无效的情况下,为维护正常的社会秩序,当地组织警力将尸体运往水城殡仪馆进行尸检,将相关人员强行带离现场。

## 浓浓果然多,孩子冬日的营养伙伴

喜庆的节日纷至沓来,加上季节和气候的原因,孩子吃零食的热情会比平日更趋于高涨,同时儿童营养专家建议,适当的零食摄取可以让孩子们更愉快地度过冬日。那么面对琳琅满目的糖果零食,妈妈们又应当如何取舍?有没有一种零食,既可让孩子喜爱,又富含营养,有益健康?

国际食品巨头美国通用磨坊

新推出的“牛奶果然多”,使得许多年轻妈妈的烦恼迎刃而解。牛奶果然多由鲜奶、乳清蛋白、奶粉、炼乳等多种牛奶成份制成,奶味纯正浓郁。此外,牛奶果然多特别添加了促进孩子成长及骨骼发育的钙质,不含色素及防腐剂,口感柔滑又不粘牙,让孩子们从此爱上卷着吃的牛奶。不同于其他糖果的简单吃法,牛奶果然多新奇的吃法、玩

法,能充分激发孩子们的好奇心和创造力。

果然多在美国畅销数十年,深得妈妈和孩子们的信任,是健康零食的好选择。年轻妈妈不妨都来试试牛奶果然多,在寒冷冬日,为孩子准备一份牛奶果然多,既满足了孩子爱吃糖果的愿望,又帮助孩子补充必要的钙质,让孩子把美味和健康随身携带。